

垃圾分类 西海岸在行动

编者按

自垃圾分类工作开展以来,西海岸新区结合全国文明城市创建等工作,广泛开展形式多样的垃圾分类专项活动,如垃圾分类技能大比拼、“小手拉大手,垃圾分类我先行”、垃圾分类答题积分兑换奖品等,寓教于乐,将垃圾分类工作深入人心。通过前期各方努力,西海岸新区的生活垃圾分类和减量工作取得了一定的成效,各镇街示范村创建工作也是亮点纷呈。截至目前,西海岸共有5000多名垃圾分类指导员上岗“守桶”,相信在他们的协助下,参与分类的居民会越来越多。

□本报记者 张静 本报通讯员 姜爱玲

早上6点,在珠海街道光大梦之都小区,迎着朝霞,穿着印有垃圾分类指导员字样“绿马甲”的李玉春准时下楼,开始了每日早晚各2小时的“守桶”工作。自11月9日上岗以来,李玉春已经干了10天。“我的工作就是站在桶边指导居民垃圾分类并对垃圾进行二次分拣。”李玉春说,“你看,这才上岗10天,参与分类的人就越来越多,变化挺明显的。”

如今,在西海岸新区,像李玉春这样的垃圾分类指导员已有5000余名,这是西海岸一步步将垃圾分类变成社会“大合唱”道路上的重要音符。



垃圾分类专员、指导员一起对桶内垃圾进行二次分拣。□记者 张静 报道

西海岸新区5000余名垃圾分类指导员上岗,指导居民正确投放

# 为新区“守桶”,他们是认真的

>>上岗首日忙不停,如今变化很明显

“来,您把这袋垃圾给我吧,我给您看看分得正不正确。”6点10分,李玉春接过当天第一袋垃圾,打开后仔细检查,“您看,这个塑料袋、用过的卫生纸都不算厨余垃圾,您得单挑出来,和其他垃圾扔一块儿。”

紧接着,她将这袋垃圾倒进眼前绿色的大盆里,并用手里的长杆夹将分类不正确的垃圾捡出来,最

后把剩余的厨余垃圾“裸投”进了厨余垃圾桶里。“这个大盆是专门为二次分拣配置的,垃圾一散,居民一看,就记住了,特别好用。”迅速分完垃圾的李玉春转头告诉记者,她每天的上岗时间是早晚的6点到8点,除了指导居民正确投放垃圾,还要进行二次分拣。

见李玉春开始忙了,记者便站到

一旁。“这不算忙了,11月9日刚上岗那天才叫真的忙,而且有些居民还不理解,不仅言语不善,还直接把垃圾扔地上。”垃圾分类专员刘华芳上前告诉记者,在她看来,目前小区垃圾分类的成效还不错,变化很明显,“所以这些垃圾分类指导员的作用不容小觑,现在的居民都很听他们的话。”刘华芳说道。

>>培训合格才上岗,“熟人效应”成效高

李玉春告诉记者,当时小区里刚贴招募公告的时候,她想着和大家比较熟,这工作应该不难,就主动报名了,而且,应聘成功每个月还能获得1000元的补贴金。

不过,想要正式上岗,却不是件容易事。“我们不仅会给垃圾分类指导员开展集中培训,让他们掌握必要

的垃圾分类专业知识和劝导技巧,还会组织物业部门对其再进行一对一培训。最后再根据定期抽查巡查结果,组织针对性培训。”珠海街道城市管理办公室负责人丁金玉告诉记者,目前,珠海街道共上岗了近200名垃圾分类指导员。

光大梦之都小区物业经理李龙

补充说,小区居住了1111户居民,共有8名垃圾分类指导员,其中4名是由热心业主竞聘上岗,另外4名由保洁员兼职,其中,李玉春就是热心业主代表之一。“之所以选择他们,更多的还因为‘熟人效应’。熟人的话,大家肯听,提醒一次,效果就有了。现在的分类效果可谓‘肉眼可见’。”李龙说道。

>>大手小手齐动手,垃圾分类记心头

“近两年,为了提高大家垃圾分类的意识与参与率,我们已经持续开展了培训、讲座、实践课堂、有奖竞猜、垃圾分类答题积分兑换奖品以及‘小手拉大手’活动,引导居民动起来。”区城管局垃圾分类办公室负责人杨益杰告诉记者,区城管局加大检查、督导、管理力度,通过街道自查、城市管理局督

查的形式以查促效,同时根据工作开展情况进行每天一总结、每周一通报,以点带面使整个新区垃圾分类工作呈现“赶、比、超、学”的状态。

另外,区城管局还要求全局所有职工都身兼三职:自家垃圾分类的践行者、小区垃圾分类的引导者、全区垃圾分类的监督者,旨在通过对居民进

行引导、鼓励、劝说,最终让居民养成自觉分类的习惯。

接下来,西海岸将继续探索“好操作、可持续、受欢迎”的实操模式,让市民会分、愿分、持续分。同时,全面优化居民的居住环境与垃圾分类硬件设施,让垃圾分类实施更稳定、走得长远。

隐珠街道——

## 发起百日攻坚 推进垃圾分类

□记者 梁玉鹏 通讯员 周伟 报道

本报讯 近日记者从隐珠街道了解到,连日来,该街道根据《生活垃圾分类百日攻坚整治行动方案》,成立垃圾分类工作小组,加强宣传,积极组织落实生活垃圾分类整治行动。

隐珠街道组建生活垃圾分类工作队,组织开展“敲门行动”,入户发放投放指南,推广“西海岸新区垃圾分类”公众号,进一步提高辖区居民垃圾分类的思想意识。同时,在辖区宣传栏、主要路口张贴垃圾分类宣传海报,积极营造垃圾分类浓厚氛围。

截至目前,隐珠街道城市管理中心综合执法中队对小区垃圾分类出动执法人员31人次,开展执法检查8次,对五月蓝岸、阳光海岸等小区开展教育指导3次,下达整改通知单3次。

辛安街道——

## 开展“敲门行动” 入户宣传分类

□记者 张希文 通讯员 戈绣春 尹建筑 报道

本报讯 连日来,辛安街道管马楼、风华正茂、芙蓉苑、瑞源水岸等38个物业小区积极行动起来,组织72名垃圾分类指导员和110多名物业工作人员,开展生活垃圾分类“敲门行动”,通过入户宣传垃圾分类知识,不断提升辖区居民对生活垃圾分类的知晓率、参与率和正确率。

截至目前,街道辖内各物业小区已走访居民、商户3000多户,发放了垃圾分类投放指南(家庭篇)、生活垃圾分类管理办法等宣传品6000余份,有力推动了垃圾分类工作在街道的深入开展。

薛家岛街道——

## 执法督导组 开展不间断巡查

□记者 丁霞 报道

本报讯 近期,为更好地完成垃圾分类执法工作,薛家岛综合执法中队抽调执法队员成立垃圾分类执法督导组,每日6点30分至20点对辖区内各垃圾分类点进行不间断巡查,并做好对垃圾分类指导员的监督工作。

截至目前,薛家岛综合执法中队累计督查小区、公共场所70余处,指导居民垃圾分类投放次数180余次,对责任单位当事人下达教育规范通知书23份。

